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ВЪЗНИКВАНЕ 

 
Данъчната администрация е създане като самостоятелна структура през 1991г. 

През годините преминава през различни форми и закони до март 2000г, когато стартира 

проектът за изграждане на Национална агенция за приходите (НАП), съгласно взето 

решение на българското правителство от октомври 1999 г. за интегриране на 

функциите на данъчната администрация (ДА) и функциите по събиране на 

осигурителни вноски на Националния осигурителен институт (НОИ). През юни 2000г. 

Министерският съвет приема Концепцията за изграждане и функционирането  на НАП. 

На 14 ноември 2002г. Народното събрание приема Закон за Националната 

агенция за приходите (ЗНАП) и се създава Централно управление (ЦУ), отговорно за 

по–нататъшното реализиране на проекта.  

През май 2004г. е одобрен от Управителния съвет на Агенцията  Стратегически 

план на НАП за периода 2004 – 2008 г. В този план са декларирани визията, мисията, 

принципите и споделените ценности, от които се ръководи организацията и 

стратегическите цели. 

От 1 януари 2006 г. НАП започва реално да функционира, като обединява 

събирането и обслужването на републиканските данъци - данък върху доходите, 

патентни данъци, ДДС, корпоративни данъци и задължителните осигурителни вноски - 

здравни, вноските за пенсия, вноските за допълнително задължително пенсионно 

осигуряване и др. В изпълнение на решение на Правителството е извършено 

съкращение на персонала в НАП и числеността на работещите в администрацията е 

определена на 7 976 щатни бройки. Внедрена е система “Интрастат” за събиране на 

данни от ДДС-регистрирани лица за осъществената от тях търговия със стоки в рамките 

на Европейския съюз. 

            От началото на 2010 г. в НАП се влива Агенцията за държавни вземания. С тази 

промяна приходната агенция започва да събира всички публични и частни държавни 

вземания. 
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НАЦИОНАЛНА АГЕНЦИЯ ЗА ПРИХОДИТЕ  

 СЪЩНОСТ 

 

Националната агенция за приходите е специализиран държавен орган към 

министъра на финансите за установяване, обезпечаване и събиране на публични 

вземания от данъци и задължителни осигурителни вноски в Република България. 

Създаването на Националната агенция за приходите е част от Проекта за реформа в 

администрацията по приходите (ПРАП), чиято цел е създаването на устойчива и 

икономически ефективна система за събиране на публични вземания в Република 

България, която да подпомага рзвитието на частния сектор и да отговаря на 

изискванията за присъединяване към Европейския съюз. НАП носи отговорност пред 

граждените на Република България за събиране на републиканските данъци и 

задължителните осигурителни вноски в страната. Успехът на НАП зависи от това тя да 

бъде ефективна и ефикасна, като подпомага онези, които доброволно спазват своите 

данъчни и осигурителни задължения, и предприема съответните мерки срещу онези, 

които се оптват да заобиколят закона. 

Националната агенция за приходите обединява от 1 януари 2006 г. събирането и 

обслужването на републиканските и задължителните осигурителни вноски. От 1 януари 

2010 г. НАП се превръща в мегаведомство, след като в структурите й се вливат и тези 

на Агенцията за държавни вземания (АДВ). Сега НАП обезпечава и събира 

принудително публичните и частни държавни и общински вземания, съхранението и 

продажбата на конфискувани или отнети в полза на държавата вещи, прибира 

задължения, свързани с неправомерно усвоени средства по еврофондовете, 

представлява държавата в производства по несъстоятелност. 

 

 

 

ОРГАНИЗАЦИОННА СТРУКТУРА НА НАП 

 

НАП е организация, която извършва дейнстта си на територията на цялата 

страна. Организирани са пет териториални дирекции, подчинени на Централно 

управление на НАП: ТД София – град, ТД Пловдив, ТД Варна, ТД  Бургас и ТД Велико 

Търново със съответните офиси за обслужване към тях. Към ЦУ на НАП са 


